Esercizi #7

(Integrale improprio) Calcolo integrale
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Indice degli esercizi

Studiare la convergenza dei seguenti integrali dipendenti da parametro (o, )
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Se vi piace iscrivetevi al canale, mettete un mi piace o lasciate un commento

dr per a« > 0
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Soluzione
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Esercizio 1

Studiare al variare di a > 0 la convergenza di

Soluzione
La funzione é integranda é continuain (—oo, + 0)

Essendo una funzione pari, calcoliamo 'ordine di infinitesimo solo per x — +o0
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Esercizio 1

Perxz — +oosiha
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Si ha
e Se( < a < 2lintegrale converge in quanto % > 1

e Se o > 2 lintegrale converge sse o — % >1 <— a> %,quindisempre vera (per

oghia > 2)

Quindi, integrale converge per ognia > 0
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Esercizio 2

Studiare al variare di a la convergenza di

Soluzione
La funzione integranda é continuain (0, 1)

Quindi, studiamo il comportamento perz — 0" eperz — 1~
p P p
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Esercizio 2
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Quindi, lintegrale converge per —1 < a < ;
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Esercizio 3

Studiare al variare di «, (3 la convergenza di

Soluzione

Dobbiamo studiare il comportamento dell’integranda per

e x > 0F

* r — +00
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Esercizio 3

Perz — 0" siha

che converge pera < 1

Perx — +oosiha

1 1 1

Y —

2o (1 + z2)8 Tz . 228 pot2B

che converge pera + 26 > 1

Quindi, affinché l’integrale converga globalmente devono verificare le due condizioni

a <1 e a-+28>1
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Esercizio 4

Dire se e convergente il seguente integrale

Soluzione

La funzione é continuain (0, 1)

Ricordiamo che 'integrale
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Esercizio 4

Perz — 0" siha
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Quindi, 'integrale convergesse —a < li.e.a > —1
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Esercizio 4

Perx — 1~ siha
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Ora con il cambio di variabileu =1 — zconu — 0" si ha
—log|z — 1| = —logt

Quindi, l'integrale haa = 0 e 8 = —1 e quindi converge sempre
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Esercizio 4

Riassumendo, 'integrale
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Esercizio 5

Studiare al variare di « la convergenza di

Soluzione
La funzione integranda € continuain (—oo, 0) U (0, + o0)

Dal momento che la funzione integranda e dispari, basta controllare U'integrabilita per

e x —~ 0"

°* r — +00
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Esercizio 5

Perz — 0" siha
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Esercizio 5

Quindi, lintegrale
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